

УДК 332.122

канд.экон.наук, доцент, Мусташкина Д.А.

Казанский кооперативный институт

Российского университета кооперации

г. Казань

канд.экон.наук, доцент, Устюжина О.Н.

Елабужский институт Казанского федерального университета

г. Елабуга

## РОЛЬ СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА В ЭКОНОМИКЕ СТРАНЫ

**Аннотация.** Показателями роли сельского хозяйства считают долю занятых в сельском хозяйстве среди экономически активного населения, а также удельный вес сельского хозяйства в структуре валового внутреннего продукта.

**Ключевые слова:** сельское хозяйство, экономика, новые технологии, минеральные удобрения.

## THE ROLE OF AGRICULTURE IN THE ECONOMY

**Abstract.** Indicators role of agriculture used the share of employment in agriculture among economically active population and the proportion of agriculture in the gross domestic product.

**Keywords:** agriculture, economics, new technologies, mineral fertilizers

Роль сельского хозяйства в экономике страны или региона показывает её структуру и уровень развития. В качестве показателей роли сельского хозяйства применяют долю занятых в сельском хозяйстве среди экономически активного населения, а также удельный вес сельского хозяйства в структуре валового внутреннего продукта. Эти показатели достаточно высоки в большинстве развивающихся стран, где в сельском хозяйстве занято более половины экономически активного населения [3, с. 8]. Сельское хозяйство там идёт по экстенсивному пути развития, то есть увеличение продукции достигается расширением посевных площадей, увеличением поголовья скота, увеличением числа занятых в сельском хозяйстве. В таких странах, экономики которых относятся к типу аграрных, низки показатели механизации, химизации, мелиорации и др.

Важнейшим условием ускорения процесса интенсификации является государственное регулирование экономики, осуществляющееся в двух основных формах: прямое государственное финансирование или создание льготных условий для тех предприятий, которые активно расширяют свою научно-исследовательскую деятельность, внедряют прогрессивную технику и технологию. Шире следует использовать и методы ускоренной амортизации фондов. Имеет смысл также разработать комплексно-целевую программу «Интенсификация экономики России и ее различных регионов при рыночных отношениях», в которой надо учесть отраслевые и территориальные особенности инновационного развития производства [5, с.405].

В связи с текущей политической и экономической ситуацией в нашей стране и в мире, темы, касающиеся агропромышленного комплекса, как никогда актуальны, так как одной из наиболее пострадавших от санкций отраслей является агропромышленный комплекс [4, с.221].

Наиболее высокого уровня достигло сельское хозяйство развитых стран Европы и Северной Америки, вступивших в постиндустриальную стадию. В сельском хозяйстве там занято 2-6 % экономически активного населения. В этих странах «зеленая революция» произошла еще в середине XX века, сельское хозяйство характеризуется научно-

обоснованной организацией, повышением производительности, применением новых технологий, систем сельскохозяйственных машин, пестицидов и минеральных удобрений, использованием генной инженерии и биотехнологии, робототехники и электроники, то есть развивается по интенсивному пути.

Подобные прогрессивные изменения происходят в странах, относящихся к типу индустриальных, однако уровень интенсификации в них ещё значительно ниже, а доля занятых в сельском хозяйстве выше, чем в постиндустриальных.

При этом в развитых странах наблюдается кризис перепроизводства продовольствия, а в аграрных наоборот, одной из острейших проблем является продовольственная проблема.

Повышение конкурентоспособности республиканской сельскохозяйственной продукции предполагает снижение издержек и рост качества до уровня, сопоставимого со среднероссийским, или отвечающего лучшим российским и мировым показателям при поддержании уровня рентабельности, обеспечивающего необходимые инвестиции для расширенного воспроизводства [6,с.140].

Развитое сельское хозяйство является одним из факторов безопасности страны, так как делает её менее зависимой от других стран. По этой причине сельское хозяйство поддерживается и субсидируется в развитых, индустриальных странах, хотя с экономической точки зрения более выгодно было бы завозить продукты из менее развитых государствах [2,с.1997].

Таким образом, общая экономическая оценка агропромышленного комплекса России довольно низкая, и он объективно не выдерживает конкуренции с подобными отраслями в развитых странах. Кроме того, эффективность аграрии обеспечивает продовольственную безопасность страны, а значит, обеспечивает и экономическую безопасность, поэтому отказаться от этой отрасли, как от неконкурентоспособной, просто невозможно.

### **Литература:**

1. Постановление Кабинета Министров Республики Татарстан от 8 апреля 2013г.№235 «Об утверждении Государственной программы «Развитие сельского хозяйства и регулирование рынков сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия в Республике Татарстан на 2013-2020 годы».
2. Галимарданова Н.М., Свечников К.Л., Сокольская Е.И Проблемы и перспективы развития системы налогообложения. Научно-методический электронный журнал Концепт. 2015. Т. 13. С. 1896-1900.
3. Мусташкина Д.А. Экономическая эффективность управления в сельском хозяйстве: автореф. дис. .... канд. экон. наук. Йошкар-Ола, 2006. 23 с.
4. Мусташкина Д.А. Хаялеева Ч.С. Карпова Н.В. Развитие сельского хозяйства Республики Татарстан. Изд-во ФГБОУ ВПО КГАВМ, 2015г. Т. 223. С.221-223.
5. Хабриева М.Н., Яхина Л.Т., Миннигалеева В.З., Галимарданова Н.М. Организация аудиторской службы сельскохозяйственных производственных и потребительских кооперативов // Инновации и современные технологии в кооперативном секторе экономики: материалы международной научно-практической конференции в рамках ежегодных Чаяновских чтений. Российский университет кооперации (20 ноября 2014 г.). Москва, 2014. С. 405-410
6. Яхина Л.Т., Миннигалеева В.З. Потребительская кооперация в новой глобальной экономической среде // Научное обозрение. 2015. №23. С.139-141